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Ημέρα γιορτής για όλο το έθνος των Ελλήνων σήμερα. Γιορτάζουμε την 28η Οκτωβρίου, 
την επέτειο του θρυλικού ΟΧΙ που αντέταξε ο ελληνικός λαός στη φασιστική πρόκληση. 
Παράλληλα,  τιμούμε όσους έδωσαν τη ζωή τους για τη μεγάλη νίκη και όσους γενικότερα 
συμμετείχαν στην Αλβανική εποποιία. Εμπνεόμαστε και παραδειγματιζόμαστε από το 
θάρρος και την αυτοθυσία τους, τη λεβεντιά και τη γενναιότητα τους.  
 
Το έπος το ’40 δεν ήταν απλά μια προσπάθεια απόκρουσης εισβολέα. Ήταν ο καθολικός 
ξεσηκωμός του έθνους που με ελάχιστα συγκριτικά εφόδια όρθωσε το ανάστημα του στις 
ορδές του φασισμού. Ήταν η αντίσταση της δημοκρατίας στην βαρβαρότητα και τον 
ετσιθελισμό του απολυταρχισμού. Ήταν η υπεράσπιση του πολιτισμού απέναντι στο 
σκοταδισμό του μεσαιωνισμού.  
 
Στα βουνά της Αλβανίας οι Έλληνες έδειξαν στην ανθρωπότητα πως η υπεροχή δεν 
ανήκει στη μάζα και το πλήθος, αλλά σε αυτούς που υπερασπίζονται με πάθος τα δίκαια 
τους αψηφώντας απειλές και ωμούς εκβιασμούς.  
 
«Η μεγαλοσύνη των εθνών δεν μετριέται με το στρέμμα. Με της καρδιάς το πύρωμα 
μετριέται και με το αίμα», λέει ο Ποιητής.  
 
Στην Ιταλική επίθεση της 28ης Οκτωβρίου οι Έλληνες αντέταξαν ένα βροντερό ΟΧΙ, 
γνωρίζοντας πως μεγαλύτερο αγαθό από την ελευθερία δεν υπάρχει. Ξεχύθηκαν στους 
δρόμους και ζητούσαν όλοι, ο καθένας με τον τρόπο του, να προσφέρει στο πόλεμο. 
Πασίγνωστα έγιναν τα κατορθώματα τους  στα παγωμένα βουνά της Αλβανίας και η 
νικηφόρα πορεία τους στην Κορυτσά, στο Αργυρόκαστρο, στους Αγίους Σαράντα, το 
Τεπελένι.  Αξέχαστη έμεινε και η εικόνα της Ελληνίδας Γυναίκας που σκαρφάλωνε τα 
χιονισμένα βουνά μεταφέροντας εφόδια στους μαχόμενους φαντάρους.  
 
Το έπος του ’40 θυμίζει την Επανάσταση του 1821. Με το ίδιο απαράμιλλο θάρρος και «με 
το χαμόγελο στα χείλη», όπως τραγούδησε η Σοφία Βέμπο, οι Έλληνες στρατιώτες 
ρίχθηκαν στη μάχη λες και βρίσκονταν σε γιορτή «μεθυσμένοι από το αθάνατο κρασί του 
’21», όπως τους προέτρεπε ο Ποιητής.   
 
Η παταγώδης αποτυχία των Ιταλών να καθυποτάξουν τους Έλληνες οδήγησε τη Ναζιστική 
Γερμανία στη κήρυξη πολέμου κατά της Ελλάδας. Η αντίσταση των Ελλήνων ήταν πάλι 
ηρωική. Παρά την φθορά από την Αλβανική εποποιία και την μη ενίσχυση της γραμμής 
Μεταξά λόγω της εμπλοκής όλου σχεδόν του Ελληνικού στρατού στο μέτωπο της 
Αλβανίας, η αντίσταση ήταν τέτοια που έκανε όλους, εχθρούς και φίλους να υμνήσουν την 
ελληνική γενναιότητα. 
 
Ακόμα και ο Χίτλερ παραδέχθηκε τα εξής: «Από όλους τους αντιπάλους μας, μόνο οι 
Έλληνες στρατιώτες πολέμησαν με παράτολμη και ύψιστη περιφρόνηση προς τον θάνατο. 
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Δεν συνθηκολόγησαν παρά μόνο όταν κάθε άλλη αντίσταση ήταν αδύνατη και απολύτως 
μάταιη».  
 
Ακόμη και όταν ακολούθησαν τα σκληρά χρόνια της γερμανο-ιταλικής κατοχής, το ηθικό 
των Ελλήνων παρέμεινε ακμαίο, παρά την πείνα, τους βασανισμούς και τις εκτελέσεις. 
Αυτό δεν είναι σχήμα λόγου  αλλά μια ιστορική πραγματικότητα που καταδεικνύεται 
περίτρανα από το γεγονός ότι είχε οργανωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα η Εθνική 
Αντίσταση, η οποία κατάφερε να απελευθερώσει τα δυο τρίτα της Ελλάδας πριν οι 
κατοχικές δυνάμεις αναγκαστούν  να εγκαταλείψουν από το ελληνικό έδαφος.  
 
Μέχρι το τέλος του πολέμου, η Ελλάδα μέτρησε τις μεγαλύτερες απώλειες σε αναλογία με 
τον πληθυσμό της από τις υπόλοιπες χώρες της Συμμαχίας. Οι νεκροί έφθασαν τις 520 
χιλιάδες. Η αντίσταση κράτησε 219 ημέρες, ενώ στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης η 
μεγαλύτερη διάρκεια της ήταν 65 ημέρες. 
 
Έγραψε όμως και η Κύπρος τη δική της ιστορία στη μάχη κατά του χιτλερο-φασισμού. 
Εθελοντικά κατατάγηκαν για να πολεμήσουν τη στρατιά του Μουσουλίνι, 35 Κύπριοι 
φοιτητές. Μετά την ιταλική επίθεση, 30 χιλιάδες Κύπριοι κατετάγησαν στο βρετανικό 
στρατό και πολέμησαν στην Ελλάδα, την Αίγυπτο και τη Λιβύη, ενώ πήραν μέρος και στη 
μάχη της Κρήτης. Κύπριοι στρατιώτες πολέμησαν επίσης στη Δουγκέρκη, το Ελ Αλαμέιν, 
το Μόντε Κασίνο. Στη βρετανική δύναμη που στάληκε από τη Μέση Ανατολή να πολεμήσει 
στην Ελλάδα, περιλαμβάνονταν και 5.000 Κύπριοι, οι μισοί από τους οποίους 
σκοτώθηκαν, τραυματίστηκαν ή συνελήφθησαν αιχμάλωτοι. Γύρω στους 600 Κύπριους 
βρίσκονται θαμμένοι σε στρατιωτικά νεκροταφεία στην Αθήνα και την Κρήτη, στο Ελ 
Αλαμέιν, στην Αλεξάνδρεια και σε άλλα νεκροταφεία της Αιγύπτου, στην Αγκόνα και το 
Κασίνο, καθώς και σε άλλα μέρη της γης.  
 
Σήμερα που είμαστε αντιμέτωποι με την τουρκική προκλητικότητα, θα πρέπει να 
αναλογιστούμε τα μηνύματα του έπους στην Αλβανία, ώστε να σταθούμε αποφασιστικά 
απέναντι σε αυτούς που μας επιβουλεύονται, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν παραχωρούμε τίποτα 
από τις δίκαιες θέσεις μας, και ότι αν χρειαστεί θα σταθούμε και πάλι αμετακίνητοι στις 
επάλξεις του έθνους, έτοιμοι για ένα ακόμα βροντόφωνο, πανεθνικό ΟΧΙ.   
 
Το έπος του ’40 είναι το μέγιστο κατόρθωμα της παλλαϊκής ενότητας και 
αποφασιστικότητας των Ελλήνων. Η υπεράσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας, των 
πανανθρώπινων αξιών, της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της ειρήνης, είναι για τον 
Ελληνισμό καθολική υποχρέωση και καθήκον.   
 
Τιμώντας τον αγώνα του ΟΧΙ, απευθύνουμε προς κάθε κατεύθυνση το μήνυμα ότι 
συνεχίζουμε, με πίστη στο δίκαιό μας, τον αγώνα για μια έντιμη, αξιοπρεπή και βιώσιμη 
λύση του κυπριακού προβλήματος. Αγωνιζόμαστε για μια λύση που θα τερματίζει την 
κατοχή και τον εποικισμό, θα απαλλάσσει την Κύπρο από τα ξένα στρατεύματα και τις 
ξένες εξαρτήσεις και θα αποκαθιστά και θα διασφαλίζει τα αναφαίρετα ανθρώπινα 
δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των Κυπρίων. Λύση λειτουργική και βιώσιμη η 
οποία θα επανενώνει τον λαό και τον τόπο μας. 
 
Παρά την προσήλωση της δικής μας πλευράς στο στόχο αυτό, η Τουρκική πλευρά 
κλιμακώνει δυστυχώς την αδιαλλαξία και τις προκλήσεις της. Σε βαθμό, μάλιστα, που ο 
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Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Νίκος Αναστασιάδης αναγκάστηκε, με την σύμφωνη 
γνώμη όλων των πολιτικών δυνάμεων του τόπου, να αναστείλει τη συμμετοχή της 
πλευράς μας στις συνομιλίες.  Περαιτέρω, ομόφωνα το Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου υπό 
την προεδρία του Προέδρου Αναστασιάδη, αποφάσισε συγκεκριμένες ενέργειες για 
καταγγελία της αδιαλλαξίας και των προκλήσεων της Τουρκίας στην Αποκλειστική 
Οικονομικής μας Ζώνη.  
 
Και ασφαλώς, δεν είναι χωρίς σημασία το γεγονός ότι οι Τουρκικές ενέργειες 
συνοδεύτηκαν από λεκτικές απειλές και εκβιασμούς που δημιουργούν συνθήκες 
εκτροχιασμού ολόκληρης της διαδικασίας των διαπραγματεύσεων. Χαρακτηριστικές είναι 
οι δηλώσεις του Τούρκου Πρωθυπουργού Αχμέτ Νταβούτουγλου, ο οποίος δεν δίστασε να 
απειλήσει με λύση δυο χωριστών κρατών και να υποστηρίξει τη νομιμότητα δήθεν των 
παράνομων ενεργειών της χώρας του, επικαλούμενος συμφωνία της με το ψευδοκράτος, 
το οποίο είναι ανύπαρκτο για τη διεθνή κοινότητα.  
 
Χαρακτηριστική ήταν όμως και η απάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας κύριου Νίκου 
Αναστασιάδη. Ενώ, τόνισε, η Τουρκία διαμηνύει προς διάφορες κατευθύνσεις ότι τάχα 
επιθυμεί λύση του Κυπριακού, οι πράξεις της κάθε άλλο παρά αυτό αποδεικνύουν. Και 
όταν οι πράξεις μιλούν από μόνες τους, τα λόγια περιττεύουν, σημείωσε.  
 
"Αν η Τουρκία πραγματικά επιθυμεί τη λύση του Κυπριακού, ας προχωρήσει άμεσα στην 
ακύρωση των παράνομων και προκλητικών ενεργειών της στην Αποκλειστική Οικονομική 
Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθιστώντας έτσι εφικτή την επανέναρξη των 
συνομιλιών", υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.  
 
Αναμφίβολα, οι ενέργειες αυτές της Τουρκίας δεν είναι άσχετες με τον αναβαθμισμένο - 
στρατηγικά, οικονομικά και πολιτικά - ρόλο της Κύπρου στην περιοχή, ο οποίος, λόγω και 
των ανακατατάξεων που συντελούνται,  έχει καταστεί καθοριστικός για τις περαιτέρω 
εξελίξεις. Τα ενεργειακά αποθέματα στο βυθό της Ανατολικής Μεσογείου και οι συμμαχίες 
που έχει συνάψει η Κύπρος με όλες τις άλλες χώρες της περιοχής, καθώς και η εκτίμηση 
ότι η μικρή κατά τα άλλα Κύπρος μπορεί να καταστεί σημαντικός ενεργειακός παίκτης και 
μεγάλος στρατηγικός σύμμαχος, έχουν δημιουργήσει για τη χώρα μας μια άλλη 
μεγαλύτερη προοπτική που η Τουρκία βλέπει να αντιβαίνει στα συμφέροντα της.   
 
Αυτή την προοπτική θα πρέπει όλοι μαζί να την διαφυλάξουμε και να την ενισχύσουμε. Ας 
εμπνευστούμε από τα ιδανικά και τις αξίες που απορρέουν από την παλλαϊκή 
συστράτευση των Ελλήνων το 1940. Έγιναν ένα σώμα και αντέκρουσαν την εχθρική 
επιβουλή με γενναιότητα και με μοναδικό θάρρος και αυτοθυσία. Από το έπος του ’40 
αντλούμε δύναμη, θάρρος και ελπίδα και συνεχίζουμε τον αγώνα μας. 
 
Τιμή και δόξα στους ήρωες του ’40. Ζήτω η 28η Οκτωβρίου.     


